

黑子记事

■ 赵刚

黑子是我帮扶驻村的一条家犬,由于身体矫健,一身乌黑,因此得名。

据说,黑子属名贵品种,从网上询价可知,一条幼犬最低售价也在一万元左右。黑子主人的屋舍是周边十里八村首屈一指的陈家。陈老汉英年丧妻,一把屎一把尿将三子一女拉扯成人,各个学业有成、术业专攻,分散在天南海北,功成名就。陈老汉住在儿女们集资为他建造的二层小洋楼里,冬有电暖气、电热毯,夏有电风扇、电冰箱,就连拉屎撒尿都不必出屋,室内专门安了冲水马桶。不仅如此,儿女们还每隔一段时日,不是汇回千儿八百元生活费,就是寄回鲜灵的海鲜、果蔬以及高档的换季服装。对于儿女们的一片孝心,陈老汉似乎并不领情,时常蹲在炮楼似的楼顶上,一边“吧嗒吧嗒”抽着自种的旱烟,一边扯起嗓子叫骂:“狗日的,你们跑到花花世界享福去了,把我个孤老汉撇在塬上看门!早知有今日,当初就不该把你们一个个供养出去,临老身边一个作伴的人都没有!”人生最大的凄凉莫过于孑然孤老,陈老汉心有怨气无处撒,就拿黑子出气——他在南方当著名企业家的长子用专车运回陪他作伴的一条狗,好似前世的冤家今生的对头,不供给吃喝,不安顿住处,一看见它就

骂个不停。

不吃嗟来食、不喝沟边水的“名门望族”后裔黑子,代表着企业家的一片孝父之心,千里迢迢落户农村,非但没有受到礼遇,反而食宿无着遭尽白眼,不仅光华尽失周身脏兮,就连初见时清澈如洗的目光也变得瓷愣愣的,时常匍匐在空旷一隅仰望蓝天白云整晌整晌不吭气。村民揶揄道:“咱这穷乡僻壤的,连大城市来的狗都抑郁啦!”

一段时间的“抑郁”之后,村民们惊异地发现,在逆境的磨砺中,黑子居然随遇而安,不仅和村内外的家犬、野犬混得烂熟,而且和本村的大人小孩多有交道,每每碰面便会扑上狂吠一番,直至被“拦截者”破口怒斥,这才撒欢儿而去。所谓“不打不相识”,由此,村民没有不识黑子的。尤其黑子与其同类截然不同的只“咬”本村人,而在外来人面前彬彬有礼颇具绅士风度的独特举动,被村人戏虐为“欺熟”;而另有洞悉世态人士则分析认为,黑子之所以“欺熟”,是因为本村人与之相识,加之“打狗看主人”之常理,对其“刷存在感”之举绝不会采取武力镇压,而陌生人却不会手下留情。黑子的狡黠顽劣由此可见一斑。

我所居住和办公的地方,距村庄约有1里

之程,每次星夜返回,虽有手电照亮,但是心里仍有惊恐,生怕在这个不乏野生动物出没之地蹿出什么来。据说,村民杂姓右脸颊那片骇人的伤痕,就是被一只冷不丁从树枝上掉下来的笨熊扇了一巴掌留下的“纪念”。这夜,我正心惊肉跳地独行,忽觉身后似有异样,猛回头,却发现一条脏不溜秋的黑狗笼罩在黄灿灿的手电光下。啊,是黑子!扑面而来的手电光使黑子受到惊吓,冲着我歇斯底里吠起来。我下意识收了光柱,黑子亦止了吠声,摇着尾巴,不紧不慢地在我身前5米左右位置一路小跑着,直至把我送回居所。我这才恍然大悟,它一路尾随,居然是为了给我带路!我翻箱倒柜找出唯一的半根香肠喂它吃,又在洗脸盆里倒入半碗温水给它喝,目送吃饱喝足的身影隐没夜色中,胸中涌起一股莫名的感动。自此,我和黑子成了朋友。每日,在它歇斯底里的吠声中晨起,在它悄无声息的陪伴中夜归,在对它的目送中享受友谊的温馨。

某日,我正在庭院同村干部议事,黑子颠颠儿地跑来凑趣。我拿起一块馒头喂它。黑子张口正要吃时,远处传来“噼里啪啦”的鞭炮声,它条件反射“噌”地掉头循声狂奔而去。正当我一头雾水之际,村干部的戏言帮我解开谜

底:“这家伙,聪明得很!听到村里鞭炮声,知道是有人家办喜事,急忙赶去,有好吃的哩!”

某日,汲取周边失火教训,我和村干部入户检查安全防患情况。黑子一路相陪,即使明知自己不被人待见,但仍一丝不苟跟前跟后,往往我们在庭院查罢大致情况准备离开,它则早已蹿入室内吠叫不止,无奈,我们入室进行更加全面的检查,居然多有收获。看到黑子噓噓带喘的滑稽样儿,村干部又好气又好笑,点着其又黑又亮的圆头鼻子说:“你呀!把村干部的活儿都抢着干了!”

就这样,黑子成为村民们说不完的话题。这日傍晚,忽想起一天没有看见黑子,便村前村后一通寻找,却一无所获。某村民告诉我,他晨时亲眼看见一辆陌生的吉普车在家犬和野犬成群休憩的村口略作停留便仓惶遁去,黑子便是在那个时候没了踪影,而其它同类却安然无恙。村干部叹息说:“看来,遇上了识货的盗窃贼,专专走黑子卖高价哩!”村民不以为然道:“哪儿啊?遇见生面孔,其他狗一个比一个吠得凶,唯独黑子一声不吭,人家不偷走它才怪哩!”

哦,黑子!

酒

西安市西北工业大学附属中学
2023届文一班 杨雅洪

在我印象里,自古文人便爱酒。无论是驰骋政坛纵横捭阖,还是一身羁旅他乡,皆少不了酒的陪伴。对于他们而言,酒是仕途不振时的宽慰,是漫漫路途上的陪伴,是消解愁绪的良药,是点亮寂静黑夜的明灯。

李白的酒,溢满孤独。“花间一壶酒,独酌无相亲。举杯邀明月,对影成三人。”才华横溢的诗仙于月下独饮,酒醒时分他常想起当年大明宫内的那一场闹剧——贵妃研墨,力士脱靴,何等风光自在。如今繁华散场,能与他相伴的,也只剩一壶酒了。

苏轼的酒,飘逸洒脱。“明月几时有?把酒问青天。”他饮酒高歌,直上月中宫阙。月宫里极尽绮丽梦幻,直教他忘了今夕是何年。好梦苦短,醒来后又落入满是凡尘的人间。他看似洒脱不羁,却于诡秘波折的宦海中沉浮一生,实在可惜。“但愿人长久,千里共婵娟。”一壶清酒,伴着一丝丝愁绪,化作一片星月,点缀着凄清的中秋之夜。

还有那么一位女子也爱酒。她通文理、爱金石,年轻时每日与丈夫饮酒填词,风雅不尽。不料金兵南犯,明诚身死,她流亡飘零,景象凄惨,只剩几盏淡酒作陪。“三杯两盏淡酒,怎敌他,晚来风急。”李清照的酒,正如她的人,瘦比黄花,而风姿隽永,久久不散。

我也有幸饮过酒。不过毕竟是“年少不识愁滋味”,这酒被赋予的并非是愁绪或感慨,而是少年人独有的欢乐与惬意——趁了假期与家人一同出游,共赏奇特的喀斯特地貌。旅途不算惊险却刺激连连,临时结识的一位叔叔开了一瓶香槟,给每个人都斟了一杯。十余人一同碰杯,金黄的液体摇摇晃晃,雪白的酒沫飞向空中,一派欢声笑语,好不热闹。

这世上酒是多的。我们身处不同的时代,经历着不同的人生,为同一壶酒赋上了不同的意义。人间浮尘漫卷,前路漫漫仍可期。愿历经万般锤炼之后,我们仍能高举酒杯,悠然回忆着当年锦帽貂裘的璀璨时光。

(指导老师:武向京)

泪水长流情长留

■ 邵庆芳

往年的秋天,正是天高云舒、谷果飘香的季节,即使有雨,也是柔和的,轻慢的。穿城而过的沮河,更是清凌凌的,有白鹭的栖息,有小鱼的嬉戏,有芦苇的摇曳,有垂钓者的悠闲,有漫步者的惬意……她静静地流着,滋养着欣欣向荣的小镇和勤劳朴实的居民,一切,美好而恬静。

今年的秋天,一场大雨出乎意料的打乱了小河流淌的节奏,打乱了人们生活的平静。店头,这环境优美的小镇,在洪水漫过河堤的瞬间,满目疮痍。

据当地人讲,这次的洪水是这个小城二十多年来最大的水灾。准确地讲,这场雨从九月初就开始了,当时有人还调侃说,陕北的秋季终于体会了南方的雨季。可不曾想,这雨连绵不绝,滂沱的雨水,湍急的河流,不分昼夜地汇集,冲垮了河堤,冲毁了桥梁,冲断了道路,房屋垮塌,山体滑坡,居民生命和财产受到严重威胁。黄陵矿业,在这场大雨中受灾严重,多处山洪暴发,铁路专用线多段垮塌,矿区供水管线中断,供电、通信中断,生产矿井被迫停产……

天灾无情,人定胜天!再大的灾难都吓不倒“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的黄陵矿业人。面对来势汹汹

的汛情,公司党政迅速行动,领导班子成员冲锋在前,奔赴一线,组织和指挥抗洪抢险,各单位干部职工齐心协力,不舍昼夜,千方百计抢险情谋复产……

路被冲断,干部职工们第一时间冲进大雨,肩扛手抬,逢山开路、遇水架桥,那疏通的道路,那立起的桥梁,像煤矿人的脊梁,那种宽度和高度,是怎样的一种存在!

山体塌方,给巡查带来重重困难,抢修人员用自行车争分夺秒,用三轮摩托车运送脚手架、电缆、钢丝等应急抢险物资,那克服千难万险的身影彰显着怎样的奉献!

通信中断,抢修队伍宁可不吃不喝不休息也要在最短时间里恢复通信,为抗洪抢险提供通信保障,那忘我的工作状态诉说着怎样的境界!

房屋倒塌,矿区周边部分居民生命财产安全全面面临严重威胁,公司紧急调集各方物资,集中安置,为受灾职工、家属提供住宿保障服务,那种时刻把职工安全放在首位的实际行动彰显着企业怎样的担当!

哪里有险情,哪里就有共产党员的忠诚与坚守;哪里有困难,哪里就有煤矿工人的坚毅与挺拔,那湿透的衣

背承载着战胜灾情的笃定;哪里有需要,哪里就有巾帼不让须眉的感动,汗水、雨水洗过的脸庞上更多了女儿们的柔美与倔强,抢险一线那一幅幅感人的画面,那一帧帧生动的图像见证了黄矿人的不屈不挠、无私无畏。

爱无大小,情满人间!洪水来袭时,我们不但感受了灾害的无情,更见证和收获了人间的大爱,这大爱来自于抗洪抢险的一线人员,来自于默默服务的后勤人员,也来自于灾难中互帮互助的邻里乡亲,我也常常被这些行为感动着。有些村庄被淹了,在断水断电的情况下,附近有井水的乡亲们主动供水,主动为受灾群众送饭,主动帮助受灾乡亲重建家园,诠释着守望相助、情满人间的大爱。

雨,还在下,灾后的沮河,还没有恢复往日的清静,被冲垮的桥梁,还静静地躺在那里,但我们相信,风息了,雨尽了,天晴了,河水会很快清澈,桥梁会再次挺立,河两边的风景会更迷人,小镇上的人们会更爱这方家园,而我,依然会从座座桥上走过,看小河潺潺流水,看村庄袅袅炊烟,看矿区蒸蒸日上……